BEP
MAINTENANCE DES VEHICULES ET DES MATERIELS

Sujet commun ; Maintenance des véhicules

P2
ANALYSE FONCTIONNELLE ET STRUCTURELLE

DOSSIER TRAVAIL

TRAVAIL DEMANDE

Il est demandé aux candidats ; \

o De contrdler que vos dossiers soient complets :
Le dossier de travail comporte 8 pages numérotées de la page 148 a la page 8/8
Le dossier ressources comporte 7 pages numérotées d ge /7 ala page 7/7.

o D'inscrire votre nom, prénom et N° d’inscription sur-la~copie double "modéle EN" qui sert de chemise a
votre dossier de travail O

e De ne pas dégrafer les feuilles.
o De vous servir du dossier ressources pour rép x questions du dossier de travail.
o De vous munir de crayons de couleur ou feutres rouge, vert et noir

o De vérifier que toutes les feuilles soient refaplies 4 la fin de I'épreuve

o De rendre le dossier de travail en fin ([’g’g‘w

9
o

Total page2 / 8 E.
Totel page 3 /8 /13
Total page 4 / 8 /16,5
\\"Eoﬂl page 5/8 /8
Total page 6/8 /15
Total page 7/ 8 /9
Total page 8 / 8§ /11,5
TOTAL / 80
Note arrondie au point entier ou %2
point supérieur /20
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MISE EN SITUATION

PROBLEMATIQUE GENERALE!

En cours d'ouverture demandée par I'utilisateur, une valise
est tombhée sur le coffre. Le choc a endommage le mécanisme
d'ouverture électrique. Deux éléments actifs ont éte
touchés :

W Le systéme d’entrainemeni de la

-
manivelle4
( Problematique 1) o
. e e Systeme
B Un des deux amortisseurs Amortisseur d'entrainement
détérioré de la biella'lle 3
( Problématique 2) Problématique 2 Problématique 1
Pour débuter votre étude, vous allez appréhen onctionnement du systéme

endommagé. \

RECHERCHEZ la fonction | /2,5

—_—

i-clessous.

Q1/ A partir du dossier ressource (pages 2/7 e
principale du systéme étudié, et COMPLETEZ le FAS

Gal

Q2/ En vous aidant du FAST partiel ci- dessous, ENTOUREZ les organes techniques | /4.5
endommages.
|Fonction Principale [ FonctWegﬁhiques ] Solutions Technologiques
P FT1 Quvric I @ | | FT111 Transformer - .
T automatiquement B rir énergie électrique en L SIS
mécanique de rotation

S1 réducteur a
engrenages

D | FT112 Adapter vilesse
d'ouverture
O o
FT113 Transmetire le

mouvement

S7 Manivelle | biellette

S4 articulation
couvercle / chassis

FT114 Guider en rotation
le couvercle

FT115 Assister le
mouvement

S6 amortisseur

FT12
L Détecter un FT121 Mesurer la vitesse S2 capteur
obstacle
FT122 Gérer
I'information vitesse 1 S5 calculateur
!
FT2 Fermee | _ __
automatiquenment !
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ETUDE DU FONCTIONNEMENT DE L’OUVERTURE DU HAYON

Pour faciliter le démontage et changer les piéces défectueuses vous allez éetudier le
fonctionnement du systéme complet. A partir du principe de fonctionnement (page3/7), vous allez
répondre aux questions suivanfes.

Q3/ DoONNEZ la nature des mouvements suivants et DEFINISSEZ-les (axe, centre, ... )
- Mt manivelle/coffre . MOU\Iement de ................................................................................

Y 2 1111 =11t - RS e ——

Q4/ DONNEZ et DEFINISSEZ (axe, centre, rayon, ...) la nature de Ja trajectoire des |, ... /4,5

points suivants :

Q5/ TRACEZ et NOMMEZ, sur le schéma ci-dessous trajectoires en respectant le code couleur :
B Than:en bleu W T @ ® Ty €N noir

/.\ — el 4,5

~_H

¥

Biellette 3

Amortisseurs 5

F ?
Arbre de sortie C
du réducteur Manivelle 4
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PROBLEMATIQUE 1 : ETUDE DU SYSTEME D’ENTRAINEMENT DE LA BIELLETTE
Apres le choc, l'utilisateur constate que :
- lorsquril actionne l'ouverture électrique du hayon, celui-ci fonctionne a une vitesse
inférieure a la normale
- il he s'ouvre pas entieérement.
Le hayon 2, et la biellette 3 ne sont pas endommagés.

Comme leffort du choc est venu du hayon, vous allez étudier sa répercussion sur les
elements de la chaine de puissance de ce sous systéme. |.'éiude se fera du hayon au moteur.

Q6/ CoOMPLETEZ le schéma de puissance ci-dessous, a partir du document ... 14,5

ressource ( page 4/7 ).

)
[HayonHBiellette

Q7-1/ COMPLETEZ les tableaux ( ci-dessous

- la nature des surfaces en contact.

- les mobilités (1 : mouvement possi

@

Le repere orthonormé figure dans le dossier ressources page 3/7.
Q7-2/ DEDUISEZ le nom des%%s correspondant a ces mobilités.
( ressource page 6/7 ) ... 43

Q7-3/ DETERMINEZ les I'l tiqgues de celle-ci en rayant les réponses
fausses. ( ressource p o0 5 i 4

Liaison entre la biellette' et la manivelle 4

ou 0 : mouvement impossible ) entre les deux

classes d’équivalences. ( ressout e 6/7).

Biellette 3
S e e e
Nature des surfaces < %
82 e yrar AT TR A NS AT
Rotation Translation
Mobilités Rx | Ry |[Rz | Tx | Ty | Tz
Manivelle 4
Non de Ia Iiaison : .......................................

Caraciéristiques de ceite liaison

— J ]

I

Compléte || Partielle Elastique Rigide Permanente Démontable Indirecte Directe
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Liaison entre la manivelle 4 et le secieur denté Maintien en position par collage

93 : Planes A N 2 anivelle
Nature des surfaces | \ N Manivelle 4
84 T 3
Rotation Translation ! S
Mobilités Rx|Ry |Rz | Tx | Ty | Tz P
Noa ‘_/' Secteur
Non de Ia |jaiso|’] : --------------------------------------- i_" ;.I denté

Caractéristiques de cette liaison

ety E— | ' 1 i

Compléte || Partielle Elastique Rigide Permanente Démontable Indirecte Directe

La logique de diagnostic vous améne a démonter le cacl cafter du motoréducteur pour
une inspection visuelle du systéme d’entrainement. Vous constatez. ithe déformation de la liaison
entre la manivelle et le secteur denté. La transmission est pO\ assuree sans glissement.

Déformation des
dents

Q8/ En vous aidant de I'image ci-contre :

Oul

\/ 12

Q8-2/ JUSTIFIEZ votre réponse @ourant la bonne proposition ci-dessous :

Vitesse inférieure a la no@: Angle d’ouverture incomplet

Q8-3/ DONNEZ la fonction de la forme indiquée sur 'image
ci-contre.

Forine male

-Nom : Clavette

Emplacement
femelle

................................................. /3
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La difféerence de vitesse peut provenir de 'ensemble « motoréducteur / embrayage ». On
constate que l'embrayage n'est pas endommagé. En vous aidant du schéma cinemalique des
pages 4/7 et 7/7 du dossier ressource, vous allez calculer le rapport du réducteur afin de vérifier la
vitesse du moteur.

Q9/ Calcul du rapport de réduction de I'ensemble motoréducteur + secteur dentée.
(Arrondir a 4 chiffres apres la virgule)

Q9-1/ m CALCULEZ le rapport 2 indiqué sur le schéma cinématicue : vosnr £ 258

{Rappor‘r 2=

Q9-2/ m CALCULEZ le rapport 3 indiqué sur le schéma cinématique : vanes T 253

U )
<

Q9-3/ m DEDUISEZ le rapport total de I'ensemble :

\ [ Rapport =

W\

@

Apres mesure du temps douverture, le on du coffre s'ouvre maintenant de 60° en
5 secondes. La fréquence de rotation du moteur donnée par le constructeur est de 3300 fr/min.
A partir de la ressource (page 7/7), IS /a/l ez vérifier si le temps d'ouverture mesure est

conforme a la fréquence de rotation nomiru’&{ oteur.
Q10/ Calcul des fréquences de rotationd’ouverture du hayon. ( mesurée et nominale )
Q10-1/ CALCULEZ la fréquenc rotation d’ouverture correspondant autemps | /3,5
mesure. Q
\% 3
[ Nhayon = ... Tr/ min
Q10-2/ CALCULEZ uence de rotation nominale ( le rapport de réduction /2.5
du réducteur estde 71/ 1165). s £ 5

[ Nhayon = ... Tr/ min j

Q10-3/ COMPAREZ les deux résultats. Qu'en DEDUISEZ-vous ? Faut-il changer des piéces ?
Si oui lesquelles ?

......................................................................................................... el 2 '
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PROBLEMATIQUE 2 : ETUDE DE L’AMORTISSEUR 5

L utilisateur a également constaté l'impossibilité de maintenir le hayon en position « ouvert ».
Les amortisseurs étant les organes assurant cette fonction ( ressource page 5/7 ), vous allez vérifier
le fonctionnement de I'amortisseur endommagé.

En fonctionnement normal l'effort développé par le coffre est de 350 N sur les deux vérins
amortisseurs.

Q11/ DEDUISEZ-en l'effort sur chagque amortisseur a@z. cossa 158

@ [E haygn/ﬁ S R ]
Aprés avoir appliqué le PFS (équili

Q12/ CoMPLETEZ e tableau cindess

tige de 'amortisseur 5). @

Action mécanique Point d'u@% Droite d'action Sens Norme
E hayon/5 @

bre de la 14,5

Q13/ PLACEZ sur le schéma de principe du vérin amortisseur (Fig.A ci-dessus), les vecteurs
représentant les efforts, en respectant I'échelle suivante. (Ech : Tmm < 5 N)
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Les vérins a gaz sont assemblés avec une haute pression dans leur chambre afin de vaincre
les efforts quiils coivent supporter. Suite au choce, la pression dans le vérin défectueux lue, est de
7 bars (manométre ulilisé gradué en bars). Vous allez vérifier si celte pression est nécessaire pour
contenir l'effort subi par le vérin.

Q14/ Calcul de I'effort maxi supporté par le vérin. Le diamétre du piston est de 16mm, le diameétre
de la tige est de 8mm.

Q14-1/ CALCULEZ la surface soumise a la pression du gaz. /2

o Surface de poussée du piston (S) :

r—)

La pression donnée en bar correspond a : %
® Pression (p) = 7 bars < 0,7 Mpa (N/ mmN

Q14-2/ Debuisez l'effort supportable par Ie@%\f)os. Ressource 7/7) /3.5
LR ) . ’

>
e Force de poussée d'un vérin |

- A

RS

@ IF- ’

Q174-3/ COMPAREZ les résultas el CONCLUEZ.

il 2

Le vérin amortisse es<\c fectueux, vous allez rechercher la référence de celui-ci afin de le
remplacer. \\‘/

La longueur sortie duvérin a gaz est de 285 mm. L’effort supporté par chaque vérin est de
180 N.

Q15/ RECHERCHEZ sur le document ressource page 5/7, la référence du vérinagaza | . /4
changer.

Données :
- Longueur sortie @ .......ooooiiiiinn,

- Effort mini a fournir : .................

[ REFEIrENCE = ..o }
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